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Nem jó az a költészet, amely egy 
filozófiai tanítás illusztrálásának céljá-
ból íródott és, els đdlegesen nem is köl-
tészet akar leinni, arnelybein a költészet 
és a szépség csak mellékes elem, mint 
ahogy nem költészet az a venselés, 
amelybem nem találjuffi meg az élet-
elvek egyetlen vonását, •a költ đ  böl-
cses ~ségene уk, a világ gondolatgazdabsá-
gánalk egyetlen szikráját esem. Elleлike-
zőleg, csak az olyan poézist tudjuk jónak 
és csak olyan poézist tudunk egyálta-
lán elképzelni, amely, amennyire köl-
tészet, anmyira gondolati g  s amennyire 
érzéseket fejez ki, atunyira tudja őket 
általánor_dtani és általánosan érvény-
sé tenm:i. 

Lehet, hagy hosszú évekre van szük-
ség a költészet beéréséhez, talán év-
tizedekig tart, amíg a költészet és b đl-
csеlet eggyé olvad. A fiatal években 
még felül tud kerekedni a tiszta emo-
cianalizmus, az érett férfikar hozza 
meg csak a költő  életében isy  költé-
szetében is a teljességet, a k đltői és 
gondolati kozmosz egységét. 

Ilyen szitutézist ért el legújabb vers-
kötetlében Dušan Mati ć. A materialista 
filozбfia, a dialektikus gondolkodás 
alaptételei jelennek meg költeményei-
ben, illetve abban a világban, melyet 
költeményei képeznek. A filozófia Ма-
tić  verseiben nem szó, hanem maga a 
versek természete. A mozgás, állandó 
változás, belső  küzdelem költészete ez, 
és gondolatának memete, az élettel 
együtt, a befejezés felé közeledik. Aki 
felismerte a lét törvénycit y  az tisztá-
basL van a vég elkerülhetetlenségével 
is, de mint ember, akármilyem bátran 
néz is szembe a halállal, nem marad-
hat közömbös, amikor vele foglalko-
zik. A halál két alakban jelenik meg 
Matić  verseiben: az 6 halála, és má-
sok halála. Mimdkettá azombam egy, 
irgalmatlan és megváltaztathatatl аn. 
Nem a ha1á1 a tragikus, hanem a vá-
ratlansága. Ezért jobb elkészülni rá; 
és Matič  le is számol mindennel: a 
megsеmmiesülésre feLkészülve, vár. 

A Budjenje mаterije szerkezete ma-
ga is filozófiai számdékakom, alapszik. 
Már az első  ciklus alaptrémája az élet 
és halál, a másodiké a víz, amely 
Thales óta az anyag, a mozgó anyag 
szirrLbóluтna, a harmadikban a jelen-
lét és a mulandóság foglalkoztatja  a 
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költőty  a negyeđik .az élet titkait fejte-
geti., az utolsó motívumai az indiilás, 
a búcsú és a hall. 

Az egész könyv az evm.úlás jegygében 
a l; minden szónak van egу  mellé+kzön-
gé je, minden mondatban. visszhangzik va-
lami. Minden .tűnőfélben van, elmúlik,  
csak egy marad meg örökké, állandóan  
a maga változásában — az id ő . „Az  
el nem múló idđrđl beszélek" — mond-
a a könyv első  ciklusánaik Budjenje  

materije c. versében. A Pred odlazak  
az elindulás, az elvágyód.Gs gyönyör ű  
költeménye. Mintha sejtené, érezné,  
valahol a messzetѕёgben, talán éppen  
Göröghon századakkal dacoló márvány-
oszlopainak gondolatára, az élet alko-
nyát. A Sutra opet c. versben már  
szemtől szemben áll a halállal, fele-
déssel. „A holnap a feledés melyet  a 
feledés holnap elhagy" — mondja —
„A holnap a ma már itt közöttünk".  

Matić  a háború előtti jugoszláv szür-
realista mozgalom k.imaga5,ló e.gyén.i-
s+ ge volt, és ma, amikor ennek  az 
irányzatnadk csupán távoli emlékei  
maradtak meg, de még mindig hatnak,  
amikor egy másik volt szürrealista;  

Oskar Davičo cxsak felhasználja r+ geb-
bi stílusának elemeit, Ma ~tič  a g-
tisztább farmában viszi tovább 'költé-
szetének jegyeit. Helyenként még az  
egykor oly jellegzetes automatikus  
írásmódot is észrevehetjiik, •például  a 
Zamenice smrti vagy a Teku reke c.  
versében. De egy formai fegyelmez ő-
dés, Letisztulás is megjelenik (Slomi  
sve reči, Ima večeri, Vaga sveta).  

Az anyag váиozás,ának költđje tuda-
tában van annak, hogy a költészet 
anyaga a nyelv, a szó, s úgy gondol-
juk, ezt tartja a vernek legelemibb té-
nyezőjének, atomjánaik. Egész poézise  
a szavalton alapul. A szavak omlanak,  
hullanak, lebegnek, áradnak a versei-
ben, játszik velük, összezsúfolja, hal-
mozza бket, de gyakran választja a  
nyelvi egyszerűséget, és szavait, mon  
datait vési, faragja, a Lét végső  hatá-
rá ig csökkenti.  

Ot évvel a Bogdala c. kötet után, a 
Budjenje materije Dušan Mati ć  költé-
szetnek kissé melankolikus, de büsz-
kén emberi és emberien meleg meg-
nyilatkozása. 
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